

从民生小事到国家安全 看江苏如何先行先试

奋进强国路 阔步新征程

庆祝中华人民共和国成立75周年

秀丽江苏,鱼米满仓、江花胜火……中华人民共和国成立75周年,尤其是党的十八大以来,江苏以独有的魅力,绘就了一幅幅经济繁荣、百姓安康、环境宜人的绚丽画卷。

高质量发展离不开高水平安全。党的二十届三中全会明确了进一步全面深化改革的总目标,提出“聚焦建设更高水平平安中国”,就推进国家安全体系和能力现代化作出重要部署。

新征程上,从民生小事,到社会治安整体防控;从矛盾纠纷化解,到健全国家安全体系……平安江苏建设不断取得进步,百姓获得满满的安全感,大家真切感受到安全就在身边。

现代快报/现代+记者 顾元森 季雨



南京民警盘查过往车辆 警方供图



在中共代表团梅园新村纪念馆,讲解员在讲解国家安全知识 南京市国安局供图

安心

近年来,全省群众安全感始终保持在99%以上,江苏被公认为全国最安全的省份之一。生活在江苏的这份安心,体现在百姓的日常生活中。全省110全部与12345建立对接联动机制、全部实现平台系统互联互通,接诉即应、“双哨”联办等做法在全国推广,国务院办公厅相关部门专门来苏调研并给予充分肯定。2023年,全省110与12345

江苏被公认为全国最安全的省份之一

协同处置群众诉求169.31万件。

习近平总书记强调,要坚持人防结合、整体防控,专群结合、群防群治,把“枫桥经验”坚持好、发展好,把党的群众路线坚持好、贯彻好,充分发动群众、组织群众、依靠群众,推进基层社会治理创新,努力建设更高水平的平安中国。

常州市天宁区红梅街道创新学习“枫桥经验”,依托“楼道、楼栋、

小区、社区”四级议事体系和“信托制”物业服务模式,找到了一条优化社区治理,化解基层矛盾的新途径。7月,在常州首个实行信托物业满一年的红梅街道北环南村,物业公司顺利签订下一期服务合同。

目前,江苏加强矛盾纠纷多元化解“一站式”平台规范化建设,已建成运行县级平台86个、镇级平台1218个,化解矛盾纠纷77.8万件。

省心

“不仅不用去窗口,而且7个工作日就能办好,真的很方便!”今年5月,在上海工作的南京人金女士要去国外出差,发现护照快过期了。原本异地办证需要20天,金女士打算回南京办理,在得知可以“全程网办”后激动不已。5月6日凌晨,金女士通过手机小程序登录国家移民管理局政务服务平台,按照指引完成了在线申请、信息填写、材料上传等步骤,成功申请办理了护照换发业务。而金女士户籍地所属的江宁分局出入境管理大队民警接收到申请后,按照规范开展

打造“3公里、15分钟”公安便民服务圈

各项工作。5月7日晚间,金女士就收到警方邮寄来的新护照。现代快报记者了解到,这是江苏省首张“全程网办”出入境证件。

习近平总书记指出,加快推进电子政务,构建全流程一体化在线服务平台,更好解决企业和群众反映强烈的办事难、办事慢、办事繁的问题。

近一年来,江苏公安机关全面深化服务保障高质量发展若干意见措施落实,力争让政务服务实现“高便捷”。比如,去年12月中旬,江苏全面推进全省范围内高频户籍

事项全省通办,调整业务办理规则、升级改造系统、优化流程规范,全省居民可就近申请办理出生申报、户口迁移等24项纳入通办范围的高频户籍事项。一年来,已有数十万人从中受益。

推行更多事项“一站办”。江苏还升级了一体化服务模式,建成128个省市县公安政务服务大厅,建成1505个派出所综合服务窗口,同时设立4300余个自助服务区和社会服务点,全面打造“3公里、15分钟”公安便民服务圈,全省80%以上居民实现“就近办”。

齐心

2021年,江苏渔民王锁打捞到一些长相奇特、看起来很科幻的装置。靠岸后,王锁第一时间报告给当地渔政和国家安全部门。经鉴定,这是某大国研发的新型海洋无人潜航器,能够测量中国周边的水文数据和环境参数。次年1月17日,江苏召开“沿海国家安全人民防线专项表彰奖励大会”,对在我国领海海域打捞上缴水下可疑窃密装置的11名渔民及5名相关人员进行表彰并予以奖励,其中就有王锁。

2024年是习近平总书记提出

不断增强全民国家安全意识和素养

总体国家安全观10周年。江苏坚持把安全发展理念贯穿改革发展全过程各方面,有效防范化解重点领域风险,加快构建新安全格局,努力以高水平安全保障高质量发展、保障中国式现代化江苏新实践。

为深入推进国家安全教育工作,今年南京成立了“总体国家安全观·南京市教育基地联盟”,首批成员单位包括雨花台烈士陵园、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、江苏国家安全教育馆、中国共产党代表团梅园新村纪念馆等12家。

4月10日,江苏省国家安全厅、省教育厅等部门,在南京邮电大学举办“法治第二课堂”4·15特别活动。这次江苏“法治第二课堂”进高校活动,带领大学生沉浸式学习国家安全知识,提高国家安全防范意识。

即便已是平安建设的“优等生”,全省各地也没有一丝马虎和松懈,以改革更好地统筹发展和安全,健全国家安全、公共安全、社会治理等体系,确保现代化建设行稳致远。

侦破假秦朗在巴黎丢作业炒作案 江苏警方重拳打击 网络谣言案4200余起

9月12日是2024年网络安全宣传周法治主题日,江苏省公安厅举行新闻发布会,通报全省公安机关打击整治网络谣言工作情况。今年是打击整治网络谣言专项行动年,现代快报记者了解到,今年以来共侦办网络谣言案件4200余起、“网络水军”案件127起、网络暴力案件670起,有力维护了网络空间安全和社会大局稳定。



扫码了解典型案例

通讯员 苏官新 现代快报/现代+记者 季雨

饭圈领域乱象频出 侦破案件94起,涉案金额1.7亿元

对恶意炒作重大事件混淆视听、扰乱社会秩序,编造虚假险情、疫情、警情等引发群众恐慌案件,坚持露头就打、快查快处。今年8月,毛某某为博取关注,将外地重大火灾事故图片转发至微信群,并造谣称“武进某小区地下车库发生电车连环爆炸”,后相关信息在网上大量传播,引发群众恐慌,扰乱社会秩序。毛某某已被公安机关行政处罚。

对滥用AI人工智能技术,随机爬取、随意篡改、批量编造,以“标题党”“震惊体”等方式,不加审核地发布“AI生成式谣言”,紧盯不放、绝不姑息,累计侦办案件36起。今年7月,马某某为博取关注,通过AI软件生成视频并在某网络平台散布“南京禄口机场一女子排队中暑假进大厅休息被安检员拒绝”谣言信息,导致网上大量传播,扰乱公共秩序,造成不良社会影响。马某某已被公安机关行政处罚。此外,对有组织实施“人肉搜索”“网暴开盒”“有偿代骂”,违规收集、买卖、曝光公民个人信息,线上辱骂、线下滋扰等行

为,坚持重拳打击,绝不手软。

聚焦有组织编造谣言、推高热度、制造话题、“水军”炒作引流、“饭圈”乱象等突出问题,集中优势力量专项攻坚、集群打击,形成有力震慑。针对当前个别MCN机构为孵化网红账号、吸粉引流牟利,通过网络平台编文案、拍视频、造热点、炒作造势等造谣传谣扰乱社会秩序行为,特别是冒充热点事件当事人、关系人、亲属等情节恶劣的,发现一起、查处一起。

今年上半年,南通公安机关联合杭州公安机关侦办的“假秦朗在巴黎丢寒假作业,假舅舅蹭流炒作案”,获评全国公安机关打击整治网络谣言十大典型案例。针对网络谣言容易滋生、网络乱象频繁出现的饭圈领域,强化预警预防,专题梳理造谣攻击、侮辱诽谤、拉踩引战、围堵“追星”、跟踪偷拍等线索1100余条,挖掘涉诈、涉毒、“黄牛”倒卖或哄炒门票、非法兜售明星个人信息等线索260余条,侦破相关案件94起,涉案金额1.7亿元。

剧本摆拍造谣引流 江苏警方通报十起典型案例

全省公安机关会同宣传、网信等部门,完善重要情况通报处置机制,加强常态化监督和联合执法监管,推动在媒体管理、平台监管、案件办理等方面形成优势互补,联动共治效应,健全网络生态综合治理体系,切实维护网络空间秩序。聚焦社交媒体、直播和短视频等重点平台应用,指导互联网平台企业严格落实网络安全管理主体责任,累计开展执法检查901家次,行政处罚网站平台173个,督促依法处置违法违规账号9470个。同时,通过组织进社区、进校园、进企业等线下普法活动,召开网络人士座谈会、拍摄趣味短剧、网红民警直播授课等特色活动,以及发布典型案例等形式,加大宣传力度,不断增强人民群众对网络谣言、网络乱象的识别能力和防范意识。

发布会上,江苏省公安厅网安总队相关负责人通报了十起典型案例。盐城市公安局网安支队支队长傅军结合一起新近发生的案例,详细通报了“剧本摆拍造谣引流”案件的作案手法及特点。

今年8月,盐城某传媒公司丁某某、王某等人,组织多人摆拍“宝马车主与女员工在车库发生性关系”“与富豪开房被捉奸”等视频,造成大量转发传播,严重扰乱公共秩序。丁某某、王某等6人已被公安机关依法采取刑事强制

措施,案件正在进一步侦办中。傅军分析,摆拍造谣的视频内容多涉及社会热点话题,往往以“真实的”社会新闻形式呈现,内容更具欺骗性,且多以团队化形式运作,内容具有现场感和突发感,看起来更加真实、不易“穿帮”,出“爆款”的概率更大,因此也更容易混淆公众视听。

傅军提醒,根据《治安管理处罚法》《刑法》等相关法律规定,摆拍编造虚假信息的视频进行传播,依据行为方式、行为程度的不同,分别可能构成编造、故意传播虚假信息罪、寻衅滋事罪;情节较轻不构成犯罪的,以涉嫌扰乱公共秩序进行处罚。此外,一些无底线摆拍视频为了制造话题,不惜捏造事实,诽谤他人,还可能涉嫌侵犯他人的隐私权、肖像权、名誉权,除了承担民事责任外,严重者还可能构成侮辱罪、诽谤罪被追究刑事责任。

江苏省公安厅网安总队负责人表示,下一步,江苏公安机关将按照公安部系列部署,持续深入推进专项行动,以打开路、以打促管、以管促治,不断提升治理水平,努力为中国式现代化江苏新实践营造清朗有序的网络环境。同时,公安机关也鼓励广大人民群众积极检举揭发各类网络谣言线索,凝聚起“网络谣言人人喊打”的强大声势。